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Obca geografija — Regionalna geografija sveta in Evrope
Cetrtek, 27. avgust 2020 / 90 minut

Dovoljeno gradivo in pripomocki:
Kandidat prinese nalivno pero ali kemicni svincnik.
Izpitni poli je priloZena barvna priloga.

SPLOSNA MATURA

NAVODILA KANDIDATU

Pazljivo preberite ta navodila.

Ne odpirajte izpitne pole in ne zaéenjajte reSevati nalog, dokler vam nadzorni ugitelj tega ne dovoli.

Prilepite kodo oziroma vpiSite svojo $ifro (v okvirCek desno zgoraj na tej strani).

|zpitna pola vsebuje 25 nalog. Stevilo tock, ki jih lahko doseZete, je 50. Za posamezno nalogo je Stevilo tock navedeno v
izpitni poli.

Resitve piite z nalivnim peresom ali s kemiénim svinénikom v izpitno polo v za to predvideni prostor znotraj okvirja.

Odgovarjajte v obliki povedi in ne le z besedo ali besedno zvezo. Pisite &itljivo. Ce se zmotite, napisano preértajte in resitev
zapiSite na novo. Neditljivi zapisi in nejasni popravki bodo ocenjeni z 0 to¢kami.

Zaupaite vase in v svoje zmoznosti. Zelimo vam veliko uspeha.

Ta pola ima 16 strani (1-16), od tega 3 prazne.
Barvna priloga ima 4 strani (17-20), od tega 1 prazno. © Drzavni izpitni center
Vse pravice pridrzane.
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V sivo polje ne pisite.
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V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne piSite.



3/20

0

-aysid au aljod oAls A

OBRNITE LIST.

‘a)isid au afjod oais A -oyisid au afjod oals A -aysid au aljod oAlis A -oysid au afjod oais A -ayisid au afjod oals A -ausid au aljod oAls A



[ . IR ]

M2 0 2 5 0 1 1 1

4

0

Ob¢ca

1. Razlozite dva razli¢na vpliva reliefa na razlike v podnebju.

(2 tocki)
2. Obkrozite DA, Ce je trditev pravilna, ali NE, ¢e je napac¢na. Svojo odlocitev utemeljite.
Na Indokitajskem polotoku je julija in avgusta obi¢ajno veliko suhih, son¢nih dni.
DA NE
Utemeljitev:
(2 tocki)

V sivo polje ne pisite.

V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisite.
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3. Glede na sliko 1, na kateri so s ¢rkami A, B, C in D oznacena obmocja stalnega visokega in
nizkega zraCnega tlaka na severni polobli, napisite DA na ¢&rti pred pravilnima trditvama.

2

V sivo polje ne pisite.
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Slika 1

(Prirejeno po: Beck, R. L., 2005: World pressure belts. Module 8: Air Pressure. Physical sistems of the Environment.
URL: http://www.iupui.edu/~g107/mod08/lecture10.htm. Pridobljeno: 14. 3. 2018.)

V pasu, oznaenem s ¢rko D, zaradi visokih temperatur prevladuje spuscanje zraka.
V pasu, oznacenem s Crko A, je obmocje polarne fronte.

V obmodju med pasovoma, oznacenima s ¢rkama B in C, je prevladujo€a smer vetrov
od jugozahoda proti severovzhodu.

V pasu, oznaCenem s ¢rko B, je zaradi stekanja hladnega in toplega zraka nizka koli¢ina
padavin.

Prevladujodi vetrovi, ki pihajo med pasovoma, ozna¢enima s ¢rkama C in D, vplivajo na
vi§jo koli¢ino padavin na vzhodu celin.

(2 tocki)

V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisSite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisite.
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4. Nasliki 3 je s kvadrati oznac¢enih pet obmocij na Zemlji. V dva ustrezna kvadrata vpisite Crki
klimogramov na sliki 2, ki prikazujeta podnebne znacilnosti posameznega obmodja.

2
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Slika 2
(Prirejeno po: Senegacnik, J., in drugi, 2002: Ob¢a geografija za 1. letnik gimnazij, str. 90 in 94. Modrijan. Ljubljana)
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Slika 3

(Prirejeno po: Admin, 2018: World map with latitude and longitude. URL: http://genericsildenafil.us/world-map-with-latitude-and-
longitude/world-map-with-latitude-and-longitude-world-outline-map-3-gif-with-world-geography-resources-pinterest-622-x-334/.
Pridobljeno: 14. 3. 2018.)

(2 tocki)

V sivo polje ne pisite.

V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisite.
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5. V krajSe, vsebinsko smiselno besedilo povezite vse navedene pojme: vremenska fronta,
kondenzacija, zracni pritisk, adiabatno ohlajanje.

2

V sivo polje ne pisite.

v

(2 tocki)

v v v v

'

V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne piSite.
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Svet 1

6.

10.

Imenuijte tip naravnega rastlinstva, ki ga prikazuje slika 11 v barvni prilogi.

(1 tocka)

Na sliki 12 v barvni prilogi je prikazana razSirjenost prsti po svetu. Imenujte tipa prsti na obmogjih,
oznacenih s ¢rkama A in B.

A:
B:
(2 tocki)
V preglednici s ¢rko X oznacite pravilni trditvi.
Vodovje je najpomembnejsi pedogenetski dejavnik.
Tropske rdece prsti so slabo rodovitne.
Oljka je znacCilna sredozemska rastlina.
Clovekov vpliv na kréenje tropskega dezevnega gozda je zanemarljiv.
(2 tocki)

Opisite dve znacilnosti tundrskega rastlinstva in imenujte podnebni element, ki odlo&ilno vpliva na
to rastlinstvo.

Znadilnost:

Podnebni element:

(3 tocke)

Z vzrokom in posledico pojasnite vpliv ¢loveka na Sirjenje pus€av v Sahelu.

(2 tocki)

|

l ]

V sivo polje ne pisite.

V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisite.



V sivo polje ne pisite.

V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisSite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisite.
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Svet 2

11.

12.

13.

Glede na sliko 13 v barvni prilogi, ki prikazuje BDP v ameriskih dolarjih na prebivalca po drzavah
sveta za leto 2011, imenujte eno izmed drzav Latinske Amerike, ki ima najvisji BDP na
prebivalca. ObkroZite enega izmed navedenih kriterijev, ki ni zajet pri izraCunu indeksa
Clovekovega razvoja.

Drzava:

KRITERIJI: deleZ pismenih stopnja izobrazbe

Stevilo avtomobilov na 1000 prebivalcev pricakovana Zivljenjska doba
(2 tocki)

Sliki 4 in 5 prikazujeta proizvodnjo in zaloge nafte v svetu. Napisite Stevilko tiste slike, ki prikazuje
zaloge nafte v svetu, in obkrozite drzavo z najvecjo proizvodnjo nafte v Aziji.

Srednja in
Juzna Amerika
SND 9%
10 % AN
. | Bliznji vzhod
Evropa N 31%

Severna Amerika ;
Afrika
&% 10 % ,
Srednja in JuZna Amerika drugo Severna Amerika

994 11 % 19 %
Slika 4 Slika 5
(Vir: Senegacnik, J., in drugi, 2009: Obca (Vir: Senegacnik, J., in drugi, 2009: Obc¢a
geografija za 1. letnik gimnazij, str. 169. Modrijan. geografija za 1. letnik gimnazij, str. 169. Modrijan.
Ljubljana) Ljubljana)

Stevilka slike:
DRZAVE: Afganistan Izrael Saudova Arabija Turcija Eqipt

(2 tocki)
Slika 14 v barvni prilogi prikazuje eno od novih industrijskih obmogij v ZDA. Opisite druzbeni

dejavnik, ki je vplival na nastanek teh obmogij, in imenujte eno industrijsko panogo, ki je znacilna
za ta obmodja.

Opis:

Industrijska panoga:

(2 tocki)
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14. Slika 6 prikazuje spreminjanje deleza v izvozu najpomembnejSega kubanskega prehrambnega
proizvoda v letih 1955, 1990 in 2005. Imenujte ta proizvod in razloZite vzrok za upad izvoza tega

15.

proizvoda po letu 1990.

1955: 4,7 mil. t.

Sovjetska zveza

zahodne £ g:.
industrijske | 35%
drzave \

1990: 6,7 mil. t. 2005: 1,9 mil. t.

druge clanice SEV

Kitajska druge drzave
zahodne
zahodne industrijske (1> 45%) Rusija
industrijske drzave
drzave Kitajska

Slika 6

(Prirejeno po: Petek, M., in drugi, 2012:
str. 61. Mladinska knjiga. Ljubljana)

Prehrambni proizvod:

Geografija na maturi, zbirka nalog za pripravo na maturo,

Razlaga:

(2 tocki)

Auvstralija in nekatere drzave v Afriki so pomembne svetovne izvoznice rud. Pojasnite razli¢na
vpliva druzbenih razmer na znacilnosti rudarstva v Avstraliji in Afriki.

Pojasnitev (Avstralija):

Pojasnitev (Afrika):

(2 tocki)

V sivo polje ne pisite.

V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisite.



V sivo polje ne pisite.

V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisite.
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Evropa 1

16.

17.

18.

Na sliki 15 v barvni prilogi so s Stevilkami od 1 do 5 oznadena gorovja Evrope. IzpiSite Stevilko
tistega gorovja, ki je najstarejSega nastanka, in imenujte gorovje, oznaceno s Stevilko 1.

Stevilka gorovja:

Ime gorovja:

(2 tocki)

Napisite DA na ¢&rti pred dvema pravilnima trditvama.

Pribaltske drzave leZijo na Baltskem 3¢itu.
Ruska plos¢a je bila ledenisko preoblikovana v terciarju.
Ural je obmodje, bogato z rudami.
Nems$ko-poljsko nizavje prekrivajo morski in re¢ni sedimenti ter ledeniski nanosi.
(2 tocki)

Nad slike 7, 8 in 9 s Stevilkami od 1 do 3 zapiSite pravilno asovno zaporedje nastajanja
prikazane ledeniske reliefne oblike in jo imenujte.

Slika 7 Slika 8 Slika 9
(Vir: Senegacnik, J., Drobnjak, B., (Vir: Senegacnik, J., Drobnjak, B., (Vir: Senegacnik, J., Drobnjak, B.,
2003: Obca geografija za 1. letnik 2003: Obca geografija za 1. letnik 2003: Obca geografija za 1. letnik

gimnazij, str. 64. Modrijan. Ljubljana) gimnazij, str. 64. Modrijan. Ljubljana) gimnazij, str. 64. Modrijan. Ljubljana)

Reliefna oblika:

(2 tocki)
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19. Na sliki 15 v barvni prilogi so s ¢rkami A, B, C in D oznac¢ena obmocja Evrope. K opisu v
preglednici pripiSite ¢rko tistega obmocdja, za katero opis velja.

Nastalo je v obdobju alpidske orogeneze.
BliZznja obala poteka vzporedno s slemenitvijo goratega zaledja.

Nastalo je v terciarju s tektonskim ugrezanjem.
Po obmocju tece reka Tisa.

=

(2 tocki)

20. Pojasnite vpliv geolodkega nastanka na zgodnjo industrializacijo obmocdja, ki je na sliki 15 v barvni

prilogi oznaceno s &rko E.

(2 tocki)

V sivo polje ne pisite.

V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisite.



V sivo polje ne pisite.

V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisite.
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21.

22.

Med nastetimi drzavami obkrozite dve z najslabSimi naravnimi pogoji za kmetijstvo.

Poljska Velika Britanija Finska Ceska Crna gora
(2 tocki)

Glede na sliko 10 napiSite eno izmed kmetijskih panog, s katerimi Nizozemska ne dosega
stoodstotne samooskrbe, in opisite naravni vzrok za to.

psenica ‘ 55 %
druge Zitarice ] 1 %f
krompir 225 % }
sladkor 196 %}
zelenjava ‘ 23;8 %
sadje 42 % |
maslo i ; s 352 %|
sir ; : . 264 %]
govedina in teletina ~ 160 %] : ;
svinjina I ‘ : : ZBb%J
perutnina . : ‘202 %I ‘ I
jajca 356 % |
{ T i i i f i
0 50¢ 100, 550 200 250 300 . 350 400
; : %
— meja stoodstotne samooskrbe

Slika 10: Stopnja samooskrbe na Nizozemskem

(Prirejeno po: Senegacnik, J., in drugi, 2015: Evropa, geografija za 2. in 3. letnik
gimnazij. Delovni zvezek, str. 37. Modrijan. Ljubljana)

Kmetijska panoga:

Opis:

(2 toéki)
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23. Napisite DA pred pravilnima trditvama o kmetijstvu Vzhodne Evrope.

Po propadu socializma je v drzavah Vzhodne Evrope zacel naras&ati pomen zasebnega
kmetijstva.

Z nacionalizacijo kmetijskih povrsin so nastale majhne posesti.

Zaradi reorganizacije in privatizacije kmetijstva se je po letu 1990 kmetijska proizvodnja

zmanijsala.
Intenzivnost kmetijstva v vzhodnoevropskih drzavah je v primerjavi z zahodnoevropskimi
vedja.
(2 tocki)
24. Pojasnite pozitiven vpliv prevladujocega podnebja v JuZni Evropi na kmetijstvo.
(2 tocki)
25. Pojasnite vpliv litoralizacije na kmetijstvo v notranjosti Grcije.
(2 tocki)

i ]

V sivo polje ne pisite.

V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisite.
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Barvna priloga (k Izpitni poli 1)

Slika 11

(Vir: Uganda, Afrika, Giraffe. World all details.2016.
URL: https://www.google.si/search?q=&dcr=0&source=Inms&tbm=isch&sa=X&ved=0ahUKEwje9vD-x9zZAhVHDew
KHVuaA0UQ_AUICigB&biw=1280&bih=868#imgrc=-1XwBjYUmXelMM:&spf=1520506472669. Pridobljeno: 8. 3. 2018.)

Slika 12
(Prirejeno po: Senegacnik, J., Drobnjak, B., 2002: Ob¢&a geografija za 1. letnik gimnazij, str. 104. Modrijan. Ljubljana)
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Slika 13
(Vir: Senegacnik, J., 2013: Svet, geografija za 2. letnik gimnazij, str. 8. Modrijan. Ljubljana)

Slika 14

(Vir: Sajovic, I., in drugi, 2014: Kemija 8. l-u€benik za geografijo v 8. razredu osnovne Sole. Zavod RS za Solstvo. Ljubljana.
URL: eucbeniki.sio.si/kemija8/954/index2.html. Pridobljeno: 16. 3. 2018.)

V sivo polje ne pisite.

V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisSite.
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Slika 15
(Prirejeno po: Reliefna karta Evrope. Slikovno gradivo iz uébenika za geografijo v osnovni $oli (6. razred).

URL: http://modrijan.si/slv/layout/set/print/Solski-program/Solski-program/Gradiva-za-ucitelje/Osnovna-sola/geografija/Slikovno-
gradivo-iz-ucbenika-za-geografijo-v-osnovni-soli-6.-razred2. Pridobljeno: 20. 2. 2018.)
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